

》中国观察之鲁宁专栏

“赵作海案”的三大关键细节耐人寻味



前有余祥林，再闻赵作海，类似的“大冤”一而再地出现在当代法治社会，谁都知道问题在哪儿，也都知道避免冤错案的改革途径在哪儿。关键是废除命案必破之类考核指标的司法改革速度太慢，公民赵作海又因此付出了沉痛代价。

河南商丘人赵作海，11年前被错定为杀人犯判了死缓，赵服刑11年后，“被害人”突然“复活”，消息经媒体曝光舆论大哗。5月9日上午，河南高级人民法院召开新闻发布会，认定赵作海故意杀人案系错案。河南省高院宣告赵作海无罪，责任追究已经启动。
(5月9日《大河网》)

媒体关于赵作海案报道的一段话必须加以引用：“1999年5月8日，该村在淘井时发现一具无头无四肢男尸被认为是赵振裳。警方将赵作海列为重大嫌疑人于次日对其刑拘。2002年11月11日，商丘市检方提起公诉。同年12月5日，当地中院以故意杀

人罪判赵作海死缓，赵作海未上诉。”这段简短文字，恰恰明确概括了“赵作海案”被“冤判”的三大关键细节：

赵作海从被错拘到一审错判，前后历时37个月（折算为3年零1个月），累计羁押时间超过1000天。可现行《诉讼法》明确规定，犯罪嫌疑人从刑拘到对其作出终审判决，最长羁押时间不能超过602天。这说明，甭管赵作海是否杀了人，仅从办案的程序而言，商丘司法当局已构成违法。

在超期羁押400余天后再对赵作海作一审判决，又至少说明，当地公检法对那具无头无四肢的男尸是否就是失踪的“被害人”心

存疑虑，就算是，亦对“被害人”系赵作海所杀缺乏过硬证据加以印证。否则，找不出任何理由证明当地公检法为何对赵作海超期羁押过一年。

赵作海被以故意杀人罪判处死刑存在蹊跷。众所周知，故意杀人罪一旦成立，当事人通常被判死刑。而且假定无头无四肢男尸确系赵作海所杀，其还有残暴的分尸情节，一审必判赵作海死刑无疑。可法院却对赵作海作出免死宣判，于情于理于法于当地民间可接受的“司法民俗文化”以及惯常的同类判例，该判决都难以服众。

如是，符合逻辑的解释依然是，当地法院对警方的侦查材料和检方的起诉材料并不放心，法院在一审判时为自己留了余地。毕竟，错判死缓不同于错判死刑，前者只属错判性质，后者却属错杀性质，万一将来此案被翻烧饼，事后追责所须承担的枉法后果大不相同。

最后是一审判决后赵作海居然没有上诉喊冤，这实在难以理

喻。赵作海也许没文化，也许老实巴交，但其即便是法盲一个，也不可能不知晓一审死缓意味着此生要把牢底坐穿，何况赵作海是被冤枉的。因此，只要赵作海在此“案”审理期间精神正常思维健全，其“未上诉”绝对不合情理和逻辑。

迄今针对“赵作海案”的海量文字报道，均未说明赵在被羁押前就精神失常或有思维缺陷。假定赵“未上诉”确与精神和思维有关，那么只能说明，其出了问题的精神和思维是在羁押期间“染”上的“疾”。这个“疾”，是不是与赵在遭受无端羁押期间被警方上了“大刑”，抑或采取了其它非法手段，人们有理由作各种合理想像、猜测和质疑。

前有余祥林，再闻赵作海，类似的“大冤”一而再地出现在当代法治社会，谁都知道问题在哪儿，也都知道避免冤错案的改革途径在哪儿，再作法理或政治层面的辨析实已多余，真正的困惑在于司法改革进展实在太慢，公民赵作海又因此付出了沉痛代价。

(作者系资深时事评论员)

》第二落点 “命案必破”和“侦羁合一”必须废止

余祥林之后，又有赵作海，“死者复活”带出的被冤枉杀人案，几乎总是过段时间就要冒出来一起，以考验一下我们的神经是否足够坚强。

复活的“死者”救了被冤枉者一命，这一通常只会在电影里出现的桥段，一次次成为现实。赵作海大不幸之后，终于还是等来了点好运气，他跟余祥林一样，捡回了一条命。但在赵作海和余祥林的“好运气”背后，还有多少被冤枉杀人者已经被错误杀了呢？这恐怕是个无法回避的疑问——毕竟，“死者复活”，只是极个别的人才能抓到的救命稻草。余祥林被冤枉杀妻案曾经轰动全国，当时人们普遍希望这个案子能够引起制度的改良，让类似的案子不再出现，但赵作海

终于还是出现了，甚至还带有一丝不可避免的味道。赵的悲剧足以说明，制度并未出现人们期待中的改良，它仍然有冤假错案得以滋生的空间。

问题出在哪儿呢？所谓的“命案必破”考核体系，恐怕应该成为首选。前几天在当地政府网站上看到河南洛阳警方关于上一年度命案侦破率的通报，命案侦破率达到了惊人的百分之八十几，但即便是这个已经比发达国家普遍侦破率高得多的数字，仍然被上级部门认为是“不完全满意，可以进一步加强”的。这其实也是长期以来盛行的“命案必破”思维在作祟——谁都知道“命案必破”是违背客观规律的，但这么多年来，越来越多的地方公安机关把这个口号喊得震天响。

在“命案必破”思维背后，是一个已经形成巨大惯性的利益分享机制：能不能做到命案必破，关系着各级公安机关的政绩，关系着领导的鸟纱帽，甚至关系着那些普通警察的福利。古人说“上有所好，下必甚焉”，既然有“命案必破”这样畸形的考核，就必然会有基层警方对待命案时畸形的心态——有的时候，不管用什么方法也要把数字凑满，即使制造冤假错案也在所不惜。前段时间发生在开封的“精神病疑似冤枉杀人案”，也是“命案必破”这个畸形考核结出来的果。

问题还出在警方在办案过程中的权力过大、过于封闭，也为制造冤假错案提供了空间。最明显的，就是看守所的侦羁合一制

度——警方负责侦破，羁押嫌犯的看守所又归警方管，权力封闭运行之下，刑讯逼供就成了可能。前段时间，一系列羁押场所的非正常死亡事件引起了全社会的反思，公安部多位高层也提出来完善制度的紧迫性，其实何止是“躲猫猫”和“睡觉死”，与权力制衡这个原则相去甚远的侦羁合一制度，同样也是制造冤假错案的温床。

回头想想，如果“命案必破”考核体系继续存在，那么，改革看守所侦羁合一制度就会难如登天——只有侦羁合一，才能为制造“命案必破”幻象提供最大的空间。所以可以说，实现侦羁分离的前提条件，同样也是废除“命案必破”这个扭曲的考核体系。

(陈强)

》第三只眼 “枉法不究”的苗头已经冒出来了

赵作海案尚有许多焦点问题需要调查，而大家认为唯一不需要调查的就是刑讯逼供的存在。因为没有一个人会无故承认杀人，更不可能把不存在的杀人细节交代得符合案情需要。而当地警方负责人却不认为这个案子存在刑讯逼供，这固然是在推卸责任，但却也有另一种情况——人们眼中的刑讯逼供，在一些干警眼里却是从来如是的常态，只要没有超过一定的暴力限度，就不能算是个事情。

更何况，一个通行的游戏规则是：在破案、公诉、审判活动中，荣誉和利益皆是个人的，固然与办案当事人紧密相关；责任与过失却是集体的，无需任何具体当事人为此担责。余祥林案件，大家至今不清楚负责办案的是哪些警察、检察官和法官，当地司法部门的教训总结也只是泛泛而化之的一连串“不够”、“不强”、“不力”、“不严”而已。赵作海案的问责调查尚未开始呢，当地有关部门已经表态

“该案已过去十多年了，当时的人都已不在岗”，“枉法不究”端倪尽显。

只要坚持“疑罪从无”的原则，只要不是“为了破案而破案”，在当今如此发达的鉴定技术之下，“被害人”复活冤案原本不可能发生。然而，如此低概率的错案居然也能频频发生，足见不法与枉法的泛滥。这也警示我们，错案纠错绝对不能止于个案，否则，余祥林既然不是最后一个，赵作海，也不会是。

》网友原声

补偿有用吗？10年的时间也能补偿？！一个家庭也能补偿？！

当年判案人员很负责嘛，杀人偿命，还没判死刑立即执行，很人性化了，要表扬。

如果是立即执行现在怎么办？

国家赔偿的钱应该让当年办案的那伙人出，不能浪费纳税人的钱！

赵作海是在什么情况下作了九次有罪供述？那个无头尸是谁杀的？谁能正确回答这些问题？

能不能在网上公布当年的判决书？

居然还能做9次的有罪供述，绝对是一编剧奇才！

》热点纵论

“蒜”你狠是对“天灾论”的巨大反讽

一个大蒜一块多，超市标价卖到19元/公斤，你敢相信这还是大蒜吗？两年前，一袋40斤的大蒜才两三块钱，今年这袋大蒜要价200元。河南大蒜身价短时间内暴涨100倍，比肉贵、比鸡蛋贵、比白菜贵。
(5月9日《大河报》)

虽然河南方面反复强调新蒜上市一周后，有望缓解供求状况。但一个“石破天惊”的新说——“恶性炒作农产品”的言论还是不胫而走。大家在一堆堆涨价的农产品面前，联想起“最近全国各地正在经历新一轮菜价上涨”的报道，体验了生活成本剧增的压力之后，从起初的摸不着头脑，终于高度怀疑有人在恶意炒作。

而最近南方农村报的一份调

查报告，似乎进一步印证了大家的怀疑。调查指出“众多海外、国内游资盯上农产品流通，储存与城市居民消费习惯有关的生活必需品来炒作”，“大蒜价格暴涨与收购商囤货脱不了干系”。这番言辞，更激发了大家对炒家的痛恨。

但情绪愤慨的人们，还分明看到一种反讽的意味在里头。一直以来，面对全线飘红的农产品价格，各地专家学者、政府机构的解释总是大同小异，不是北方的倒春寒，就是西南的大干旱，或者套用看似深奥的“供不应求”理论，拿“蒜贱伤农”之类的经济学语吓唬人。总之，在他们眼里，不是不争气的“老天爷”惹的祸，就是抽象的经济理论在作怪。

这其中，独独缺失了具体环境，对人为因素的考量。尤其在今年复杂的经济背景下，几乎没人把走入离奇上升通道的菜价跟具体的国情联系起来。比如，近段时间来，房产调控精准打击投机客，迫使其撤出房产市场转向其他投资领域；去年超级宽松的货币政策，造成的流动性过剩现象依旧存在；金融市场的低利率环境使很多人不愿将钱放在银行；日益高涨的通货膨胀预期，造就购买实物保值增值意念的产生等。

理解了这些人为因素，也就清楚了追求“利益最大化”的炒家，只要投机领域没有政策约束，就会“铤而走险”，人为拉高产品价格

获取暴利；只要市场流动性充裕、低利率的储蓄环境存在，百姓就难以指望吃到廉价便宜的菜；只要通货膨胀预期热度不减，更多的热钱会涌入较稳定的农产品市场谋求资金避险……

“蒜”你狠，是一种狠狠的反讽——反讽一些“赝品大师”不得要领的高谈阔论，轻而易举搬出千篇一律的“天演论”；反讽一些政府部门无视民众压力疾苦，面对“菜篮子”危机的无所作为。显然，追究失察之人的责任，排查出菜价上涨的人为因素，开出正确的处方，是当下遏制菜价强劲上升势头的关键，更是一个良心学者、责任政府的职责使然、道义所在。

(崔中波)

》公民发言

违法成本过低 手机收费陷阱难除

中央电视台《焦点访谈》5月9日的报道指出，有内幕人士称，国产手机都有收费陷阱。被内置了很多功能齐全的菜单，而且很多主菜单当中都藏有收费项目，这些菜单由于是生产商预先设置的，消费者根本无法自行删除。而无法删除的菜单只要一经点击，在没有任何提示和确认的情况下就会被收费。

主持人敬一丹提醒消费者保护自己，但我更想说，这么多品牌的手机长时间蒙蔽、坑害消费者，为什么没能得到制止和纠正呢？关键就在于违法成本太低，尤其对于手机生产厂家而言，甚至几乎可以说是没有违法成本。

信息产业部2006年出台的《关于信息服务类用户申诉调查处理的实施细则》规定，信息服务商在收到用户服务申请后，要向用户发送请求确认信息，且请求用户确认信息中必须包括收费标准和收费方式，在收到用户的确认反馈后，信息服务商才能向用户提供服务并计费，这简称为“二次确认”。不过该细则并没有相应的罚则。也就是说，即使用户投诉得到确认，依照《消费者权益保护法》中的欺诈消费条款，最多也只能得到双倍的赔偿。但由于投诉者只是极少的一部分手机用户，即使这些人都获得双倍赔偿，信息供应商仍然有着巨大的获利空间。

况且，即使用户获得赔偿，这种处罚也仅仅针对信息供应商，设置“手机陷阱”菜单的生产厂家几乎没有丝毫违法成本。在这样的背景下，如此多的国产品牌手机长时间的蒙蔽、坑害消费者，而没能得到制止和纠正，就在意料之中了。

(安隅)

》公民发言

无居住证不得工作 政府不讲法太可怕

《昆明市居住证管理规定(草案)》结束公示，其中关于“外地人再去云南昆明，如果没有居住证，就找不到工作，租不到房子”等内容引发争议，被指违法。

(5月9日《京华时报》)

昆明的这个所谓草案，与多项法律法规违背。劳动是宪法赋予公民的权利，不以是否办理“居住证”为条件。《宪法》规定公民有居住和迁徙的自由，《劳动法》规定劳动者享有平等就业和选择职业的权利，《就业促进法》要求政府消除就业歧视；不得对农村劳动者进城就业设置歧视性限制。

我十分纳闷：这样一个逆历史潮流而动的草案，是怎么以地方政府的名义堂皇出台？我不相信，草拟这一草案的衮衮诸公真的会忘记中国还有一部宪法，真的不知道草案与诸多法律法规相违背。可以说，这个草案是当地官员法治意识淡漠、权力意识膨胀的集中暴露，由此可见，喊了多少年依法行政的口号，要真正落到实处，是多么任重道远。

草案的本质，是对外地人特别是外地穷人赤裸裸的歧视。也许，在昆明市政府看来，流动人口是造成治安恶化的隐患，总之一句话，流动人口是二等公民，能驱赶的驱赶，不能驱赶的，就不断在公共服务上予以挤压和剥夺。但所有这一切，都不如把他们隔绝在外来得彻底和痛快。然而，这种思维既不符合客观规律，也不符合户籍制度改革的方向，更有悖于公民迁徙自由的权利与法治精神。惟一的好处，就是政府可以借此偷懒，既放弃管理，又放弃服务，优哉游哉。可惜，任何逆历史潮流而动的企业，都只能沦为笑谈。

(张兰英)